

“非官办”慈善需要“非营利”监督

秦丹

今日论语

媒体记者昨天从北京慈善公益组织联合会获悉, 公务人员将逐步退出慈善公益组织, 为完成对接, 北京各区县民政局还会设专人管慈善。

慈善公益组织最重要的特点是自愿性、社会性和民间性。然而, 低效而不透明的慈善运作, 让公众对慈善机构的公信力缺失颇多诟病。慈善逐步回归民间, 实在是众望所归。

把社会可以做的事, 交给社会做, 这也是中央精神的反映。温家宝总理日前在全国民政会议上的讲话中指出: “政府的事务性管理工作、适合通过市场和社会提

供的公共服务, 可以适当的方式交给社会组织、中介机构、社区等基层组织承担, 降低服务成本, 提高服务效率和质量。”与这一精神相印证的, 是民政部最近表示, 已经在一些地方、并将在全国下放非公募基金会审批权、异地商会审批权等, 促进行政效能的提高。

让社会成员自己管自己的事, 政府职能与社会组织的功能分开, 这无论是对政府还是对民间社会, 都将大有裨益。对政府而言, 与以前相比, 管的事少了, 服务成本降低了, 可以有效遏制慈善腐败和权力寻租, 提升了政府公信力。对社会而言, 社会组织尤其是非营利机构参与管理社会工作, 不仅这些组织、机构自身得到

发展锻炼, 还会提升基层民众的民主自治能力; 民众自己管理自己的事, 将大大降低社会管理成本, 减少社会矛盾; 社会服务能力增强、公众参与管理的积极性提高, 社会的运转将会更加灵活; 尤其是公民自治中的志愿服务工作, 将大大提升社会成员的精神追求。

可以预见的是, 政府改革带来的政府职能的社会化, 这种“自上而下的自治化道路”, 一时还不能摆脱转型时期的双重性: 一方面政府的行政、官办色彩还未褪尽, 另一方面又具有逐步增强的自治性。在这些社会组织发展的过程中, 行政化倾向和自治化倾向还会反复博弈, 直到这些组织

成长到可以自谋在资源配置上的自主权。

另外, 把社会接得住、管得好的事交给社会, 并不意味着政府就可以从此不管不问。恰恰相反, “非官办”绝不是简单的市场化、社会化, 有些情况下政府可以向社会组织和机构购买服务, 但这些行为都要在法律框架的约束下。

看一个社会的民主程度, 基层民主是一个很重要的指标。民主是需要训练的, 不仅要有机会, 更要创造条件。让大家学习自我管理、服务, 就要进一步创造法律、文化、社会环境, 尤其要保证法律监督和社会监督的有效性。由此, 才能保证社会组织的发展不走样, 能独立。

观点圆桌

交警配跑车提升形象?

新闻焦点: 据成都商报报道, 四川省凉山彝族自治州西昌市交警大队女子中队的座驾——标致 308CC 白色跑车引来质疑。交警部门解释, 跑车是特殊勤务用车, 仅供女子中队专用, 希望通过女子交警队提升交警队伍的形象, 提升西昌旅游城市的形象。

反而塑造坏形象

提升形象, 关键在于服务。靠豪华跑车或女子交警队, 不仅提升不了形象, 反而降低了公众的评价。通过这件事, 当地的知名度确实提高了, 却塑造了一个不伦不类的坏形象。 王军荣

程序合法未必没错

西昌本已具备独特的自然风光和少数民族风情, 有关部门却在美女跑车上下功夫, 说明缺乏创新能力和务实意识。虽然交警部门称购车程序合法、手续齐全, 但回避不了涉嫌滥用财政拨款的错误。 斯涵涵

要经受合理性审查

公共采购不但应当接受可行性评估, 还要经受逻辑和伦理方面的合理性审查。交警部门基于公务需要, 可以提高用车质量, 但如果是出于“提升形象”的算计, 结果却可能适得其反, 自我抹黑。 堂吉伟德

评论责编 郁晶陶

E-mail: xmpl@wxjt.com.cn

“企二代”不愿接班未必是坏事

吴兴人

名为“浙江商人培养继承人的方式”的调查显示, 82%的“企二代”不愿子承父业, 民营家族企业面临接班危机。据统计, 我国仅有 21.37% 的家族企业能顺利完成代际传承, 能延续到第三代的企业只有 2.3%。

“企二代”不愿在父辈的企业里混口饭吃, 对某些企业个体而言, 也许是一种“危机”, 但对中国的民营企业的整体发展而言, 我看未必是什么坏事。

民营企业有不少是家族式企业。这种管理模式, 在民营企业的初创阶段, 有它的好处。权力集中, 决策比较简单, 反应比较快, 企业家的责任心比较强, 大家都很努力。但是, 弊端也是昭然的, 往往是老板一个人说了算, 听不进别人意

见, 容易形成老板特别能干、中间管理层特别薄弱, 差距过大的局面, 甚至是老板在、企业在, 老板不在、企业不在。这样一种管理模式, 显然不能适应市场经济的激烈竞争, 民营企业要进一步做大、做强就很难。有人说, 民营企业是各领风骚三五年, 平均生存 5 年, 这话有一定道理。

一批有远见的民营企业家在企业发展到一定规模后, 就深切地感到, 一定要克服家族式管理的弊端, 要善于引进各类优秀人才。这已成为民营企业发展的一个规律。谁能遵循这个规律去行事, 突破家

族式管理的模式, 谁就能飞速地发展。反之则被淘汰。四川新希望集团董事长刘永好早在 10 年前, 就和清华大学、新加坡的大学合作, 办了一家新希望商学院, 培养出数以千计优秀管理干部, 每年吸收两千名大学本科毕业生加入集团, 满足了企业发展的需要; 同时又不拘一格引进高级管理人才, 培养了一大批领军人物, 使企业的领导力、执行力越来越强。

在 82% 的“企二代”不愿主动接班的现状中, 除一部分人是因养尊处优惯了、不习惯被约束、不愿过父辈当年“白天当老板, 晚上睡

地板”的生活之外, 相当一部分人是对严厉、小气、事无巨细、自以为是的父辈不满。即使被动接班, 也会与父辈及原始创业人群发生冲突, 或在海外生活多年不适应国内的行事风格, 因此不愿意主动接班。这不等于不愿意创业。许多“企二代”希望做自己愿意做的事, 愿意自己开创新天地, 不愿意躺在父辈制造的“沙发”上吃老本。这又是中国民营企业有希望的表征。这不叫做“危机”, 而是呈现了中国民营企业的一种转机和生机, 体现了社会的一种进步, 是势之当然, 因而值得肯定的。

清明节当天加班应拿3倍加班工资

按本市新调整的最低工资标准计算, “底线”200.01元

本报讯 (记者 鲁哲) 清明小长假, 但不少人仍需坚守岗位。记者从市人保局获悉, 4月4日清明节当天加班, 单位应按照不低于劳动者本人日或小时工资的 300% 另行支付加班工资。

4月2日、3日加班的, 单位可以安排补休而不支付加班工资, 如果不给补休, 则应当按不低于劳动者本人日或小时工资的 200% 支付加班工资。

● 根据国务院办公厅通知, 4月2日(星期一)至4日(星期三, 清明节)放假调休, 共3天。3月31日(星期六)、4月1日(星期日)上班。其中, 4日清明节是法定节假日, 2日、3日与3月31日、4月1日调休, 为公休日。

“长风金融港”试点 小微企业专项信用贷款

本报讯 (记者 徐铁汝) 即将在本周五举行的“长风金融港”两周年庆典上, 普陀区政府将与上海银行签约, 为首批精选出的 100 家小微企业, 提供专项信用贷款试点。这也是全市第一个申请开展此项工作的区县。

根据实施方案, 专项信用贷款的不良贷款净损失超过一定比例的部分, 由市、区财政共同承担。区财政局将推荐 500 家企业参加试点, 首批拟精心筛选 100 家, 优先支持科技含量高、就业贡献大、市场前景好的小微企业。

根据《上海市企业工资支付办法》, 用人单位安排劳动者在法定标准工作时间以外工作的, 应按以下标准支付工资: 安排劳动者在休息日工作, 而又不能安排补休的, 按照不低于劳动者本人日或小时工资标准的 200% 支付工资; 安排劳动者在法定休假日工作的, 按照不低于劳动者本人日或小时工资标准的 300% 支付工资。

从4月1日起, 上海市月最低工资标准从 1280 元调整为 1450 元, 相应的最低日工资也由 58.85 元提高到 66.67 元。

如果在清明节加班一天, 按本市新公布的最低工资标准计算, 加班费应不低于 200.01 元。

3天清明假拼成10天超长假

网友热捧“拼假攻略”, 但说得多做少

本报讯 (记者 沈敏岚) 清明节临近, 一份“拼假攻略”在网上大受追捧, 有网友将 3 天清明小长假拼成了一个长达 10 天的假期。而据淘宝旅行网上预订信息, 清明节“拼假”并没有给沉寂已久的长线游带来希望, 长线的价格和销量基本没有起伏, “拼假”更像是网友的“一厢情愿”。

今年清明放假时间为 4 月 2 日-4 月 4 日, 恰逢周一到周三。有网友开始在网上做“拼假”设想, 比如, 3 月 31 日至 4 月 1 日请 2 天年假, 就能拼出 5 天假期; 在 4 月 5 日、6 日请假, 加上周末, 就有了七天长假; 倘若再在 3

月 30 日至 4 月 1 日, 请上 3 天假, 这个假期就能多达 10 天了。

拼 10 天假太夸张, 利用清明后的两个工作日和周末, 凑成 7 天假还比较靠谱。这样的“拼假”市民一般选择 5-6 天行程的出境游, 这其中最受追捧的为日本赏樱游和东南亚海岛游。“拼假”让市场上 5、6 天行程的出境游有了一定的客流, 但相比“五一”、“十一”黄金周, 清明小长假并没有给旅游市场带来太大的生气。由于目前还处于“史上最长假季”期间, 火爆了一个冬天的海岛游, 清明报价反而有所回落, 平均降幅在 20% 左右。

上海贯彻落实九部委环保专项行动

重金属排放等实行全过程监管

本报讯 (记者 郭剑烽) 昨下午, 环境保护部、发展改革委、工业和信息化部、监察部、司法部、住房城乡建设部、工商总局、安全监管总局、电监会等国家九部委联合召开了 2012 年全国整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动电视电话会议, 全面部署今年环保专项行动, 明确工作要求。

会议部署了今年环保专项行动的工作, 明确了三大重点任务:

● 加大对重金属污染物排放企业环境违法行为的整治力度, 遏制重

金属污染事件的发生

● 加大对危险废物产生、利用、处置企业的监管力度, 规范危险废物收集、运输和处置行为

● 继续加大对污染减排重点行业的监管力度, 巩固污染减排成果

今年, 上海将全面贯彻落实环保专项行动要求: 对组织领导不力, 措施不落实, 专项行动走过场的, 要追究主管领导的责任。

重点加强对重金属排放企业的监管力度, 实行全过程监管, 严格执行国家的“六个一律”: 对不符合国

家产业政策应淘汰的落后生产工艺, 一律取缔; 对未经环境影响评价或达不到环境影响评价要求的, 一律停产整治; 对环境保护、安全设施、职业健康“三同时”执行不到位的, 一律停止生产; 对无污染治理设施、污染治理设施不正常运行或超标排放的, 一律停产整治; 对不能依法达到防护距离的, 一律停产整治; 对排查整治工作不到位, 发生重大环境污染事件的, 一律追究责任。对一些重大的案件, 各部门要联合行动, 依法查处。

上海公共外交协会召开 一届一次会长(扩大)会议

本报讯 (记者 江跃中) 昨天, 上海公共外交协会召开一届一次会长(扩大)会议, 今年该协会将致力于建机制、树品牌、扩影响, 启动“城市形象片互换播映”等合作交流项目, 深化大使系列对话活动, 着力传播城市形象, 服务上海对外开放和转型发展。全国政协外事委员会主任、上海公共外交协会顾问赵启正, 市政协主席、上海公共外交协会会长冯国勤出席讲话, 并共同为协会会址揭幕。

市政协副主席、协会副会长吴幼英、周汉民, 市政协秘书长、协会副会长陈海刚出席。

本市农村居民家庭 人均可支配收入15644元

本报讯 (记者 朱全第) 记者上午从本市农民增收工作会议上获悉: 2011 年, 全市农村居民家庭人均可支配收入 15644 元, 继续位居各省市首位; 比上年增长 13.8%, 增幅创十年新高, 扣除物价因素后实际增长水平略高于全市生产总值增幅; 城乡居民收入之比连续两年稳定在 2.3 : 1。市委常委、市“三农”工作领导小组组长吴志明, 市政府副市长姜平出席会议并讲话。

会议明确了今后一段时期农民增收的工作目标: 在确保农民人均可支配收入实际增长不低于人均生产总值增长的基础上, 促进农民持续增收, 争取到“十二五”期末, 全市农村居民家庭人均可支配收入比 2008 年翻一番, 提前五年实现既定工作目标。